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2013-2014学年度中考物理二轮复习专题卷--热和能综合专题(含2013年模拟试题,含答案和解析)

学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________
一、单选题()

1、关于内能、热量和温度，下列说法正确的是（　　）
	A．物体吸收热量，温度一定会升高

	B．汽油机在做功冲程中把机械能转化为内能

	C．汽车发动机用水做冷却物质，是因为水的比热容较大

	D．早晨煮好的牛奶冷却一会后，虽然温度降低但是内能并没有改变


2、下列有关热现象的说法中正确的是（　　）

	A．高空中的冰晶在空气中下落变成雨滴时，内能增加了

	B．初冬的早晨，地面上结有一层白霜属于升华

	C．所有物体在熔化过程中温度不断升高

	D．物体的温度可以降到﹣273.15℃以下


3、将肉片直接放入热油锅里爆炒，会将肉炒焦或炒糊，大大失去鲜味．厨师预先将适量的淀粉拌入肉片中，再放到热油锅里爆炒，炒出的肉片既鲜嫩味美又营养丰富，对此现象说法不正确的是（　　）
[image: image1.png]



	A．在炒肉片过程中，肉片的温度升高，内能增加

	B．附着在肉片外的淀粉糊有效防止了肉片里水分的蒸发

	C．在炒肉片过程中，肉片内能增加主要通过做功实现的

	D．附近能闻到肉香体现了分子在不停地做无规则的运动


4、下列有关热现[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




象的阐述正确的是（　　）

	A．夏天，游泳后刚从水中上岸会感到冷，这是因为水蒸发吸热的缘故

	B．用敞口的锅烧水，水沸腾后，再用猛火继续加热，水的温度将逐渐升高

	C．加油站都有这样的提示“请熄火加油”．这是因为汽油在常温下易升华成汽油蒸汽，汽油蒸汽遇明火容易燃烧，甚至引起爆炸

	D．蜡、冰、铁都是晶体


5、在“生活处处有物理”的观察实践活动中，小明同学细心观察了厨房里的设备。在他所观察到的现象和对现象的解释中，正确的是

	A．打开醋瓶能闻到酸味是因为分子在不停地做无规则运动

	B．用高压锅煮食物容易熟，是因为锅内气体压强越大，液体沸点越低

	C．不慎滴入几滴水到锅内热油中会发出“吱吱”声，这是发生了升华现象

	D．用煤气炉煲汤，在沸腾时调大火焰能提高汤水的温度


6、下列关于功、内能和热量的描述中正确的是

	A．物体的温度不变，内能一定不变

	B．做功和热传递都能改变物体的内能

	C．温度高的物体含有的热量比温度低的物体多

	D．热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递


7、南极是世界上最冷的地方，常年平均气温是–25℃。如图所示，一天，企鹅妈妈和小企鹅之间发生了一次有趣的对话，它们的部分说法如下，其中正确得是（  ）
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	A．小企鹅：妈妈，这么冷，我都没内能了[来源:Zxxk.Com]

	B．企鹅妈妈：不对，任何物体都有内能，我们感觉到冷是因为温度很低

	C．小企鹅：冰天雪地的，水蒸气都没有了吧

	D．企鹅妈妈：呵呵，水蒸气肯定有，因为冰是可以升华的呀


8、下列现象中，用物理知识解释正确的是

	A．风吹过，人便感到凉爽，主要是因为流动的空气加快了人身上汗液的蒸发

	B．吃冰棒感觉凉爽，是因为升华要吸热

	C．物体的温度高，是因为它具有较多的热量

	D．运载火箭的燃料采用液氢，是因为液氢的比热容大


9、小红同学阅读了下表后，得出了一些结论，其中正确的是
几种物质的比热容c [J/（㎏·℃）]

	水
	4.2×103
	干泥土
	0.84×103

	冰
	2.1×103
	铜
	0.39×103

	煤油
	2.1×103
	铅
	0.13×103


A．同一物质发生物态变化后，比热容不变
B．一桶水的比热容比一杯水的比热容大
C．质量相等的铜块和铅块，降低相同的温度，铜块放出的热量多
D．质量相等的水和煤油，温度都升高1℃，水吸收的热量多

10、下图中的四幅图片是生活和生产中的场景，对其能量变化的描述中，正确的是
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甲图             乙图              丙图             丁图

	A．甲图中，货物被举高后内能增加了
	B．乙图中，列车速度增大后动能不变

	C．丙图中，握力计发生形变后弹性势能减小了
	D．丁图中，飞机减速降落后机械能减小了


11、如图是用电热水壶烧水时的情景，有关描述正确的是（   ）
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	A．壶盖被水蒸气顶起时能量的转[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




化与热机压缩冲程能量的转化相同

	B．水沸腾时，继续通电，水的温度会升高

	C．壶口上方的“白气”是由水蒸气汽化形成的

	D．烧水过程中，电能转化为内能[来源:Z§xx§k.Com]


12、如图是美国“宾夕法尼亚”号核潜艇在水下30m深处发射导弹的示意图。固定在缸上的火箭尾部燃料燃烧，喷出高温燃气，水因过热而顿时转化为蒸汽，蒸汽推送导弹穿越海面，导弹在空气中点火升空。关于水下发射导弹，下列说法中，不正确的是（   ）
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	A．水变为水蒸气，是热传递的结果

	B．水变为水蒸气，使缸内内能增加

	C．水蒸气推送导弹后，缸内内能减小

	D．水蒸气推送导弹，导弹机械能不变


13、小红根据表一、表二、表三所提供的几种物质的比热容、密度和熔点，得出以下四个结论，其中正确的是
表一  几种常见物质的比热容

	 

	物质
	比热容c/[J×（kg×℃）－1]
	物质
	比热容c/[J×（kg×℃）－1]

	水
	4．2×103
	冰
	2．1×103

	酒精
	2．4×103
	铝
	0．88×103

	水银
	0．14×103
	铜
	0．39×103


表二  几种常见物质的密度（常温常压下）

	 

	物质
	密度r/（kg×m－3）
	物质
	密度r/（kg×m－3）

	水
	1．0×103
	冰
	0．9×103

	酒精
	0．8×103
	铝
	2．7×103

	水银
	13．6×103
	铜
	8．9×103


表三   几种常见物质的熔点（在标准大气压下）

	 [来源:学科网]

	物质
	熔点/℃
	物质
	熔点/℃

	固态酒精
	－117
	冰
	0

	固态水银
	－38．8
	铝
	660

	锡
	232
	铜
	1083


A．质量相等的铝块和冰块，冰块的体积是铝块体积的3倍
B．质量相等的水和酒精，吸收相等的热量后，水升高的温度小于酒精升高的温度
C．固体的密度大于液体的密度，固体的比热容小于液体的比热容
D．南极的冬季气温一般都在－45℃左右，测量南极冬季气温应选择水银温度计

14、下列有关热的理解正确的是（　　）

	A．从冰箱冷藏室中取出的饮料瓶外壁上出现的水珠是空气遇冷液化形成的

	B．把一杯酒精倒掉一半，剩下的酒精比热容不变，热值变为原来的一半

	C．冬季用暖水袋取暖，是利用做功的方法使内能增加

	D．天热时，狗常把舌头伸出来，实际上是利用蒸发致冷


15、关于热现象，以下说法中正确的是    
A． 物体的机械能和内能都与物体的机械运动、分子热运动以及分子间的相互作用情况有关 B．铁丝很难被拉断，说明分子之间只存在引力
D．扩散现象能说明分子是运动的 

16、汽车油箱的汽油用掉一半后，关于油箱内汽油的说法正确的是

	A．它的质量变为原来的一半
	B．它的密度变为原来的一半

	C．它的热值变为原来的一半
	D．它的比热容变为原来的一半


17、．下列说法中正确的是

	A．温度越高的物体，放出的热量越多

	B．水壶里的水烧开时，水蒸气把壶盖顶起，机械能转化为内能

	C．铁块很难被压缩，是因为分子间存在着斥力

	D．内陆地区比沿海地区昼夜温差大，原因之一是砂石的比热容比水的比热容小


18、为了粉刷教室，需要将一桶涂料运到五楼。工人师傅可以采用的方法有：①用人直接搬运上去；②用定滑轮提上去；③用动滑轮提上去。在这几种方法中     

	A．最省力的是②
	B．最省力的是③

	C．做有用功最多的是①
	D．机械效率最高的是③


19、一杯酒精用掉一半，剩下一半的质量、比热容、热值：                                

	A．质量、热值、比热容都不变

	B．质量变为原来的一半，热值、比热容都不变

	C．质量、热值、比热容都变为原来的一半

	D．质量不变，热值、比热容都变为原来的一半


20、下列说法中正确的是

	A．用做功的方法可以改变物体的内能
	B．温度升高越多的物体，吸收的热量越多

	C．固体很难被压缩，说明分子间存在引力
	D．冰块熔化过程中温度不变，内能不变


二、填空题()
21、据报道，青岛一个小伙子在自家居民楼顶[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




上，自己设计、组装了一套微型太阳能发电站，被媒体称为“中国家庭光伏电站第一人”。
(1)该太阳能发电站发电时，将光能转化为______能，太阳能发电具有___________的优点；
(2)该太阳能发电站工作8h可发电10kW·h，则其功率是_________kW；
(3)10kW·h的电能，如果由热电转化效率为30％的热电厂来供电，需要完全燃烧煤_________kg。(煤的热值q煤=3×107J/kg，1kW·h=3.6×106J)
22、中国南海海底探明有大量的“可燃冰”，同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”的　 　很大； 以10倍的关系粗略计算，1kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量可以使　  　kg的水从20℃加热至60℃．[q煤气=4.2×107J/kg，水的比热容c=4.2×103J/（ kg•℃）]．

23、冰糖葫芦是许多小朋友的最爱。它的制作方法很简单：将洗净的山楂穿在竹签上，然后将一定量的白糖放入锅中加热，利用    的方法增加糖的内能，待白糖         （填物态变化名称）后，再把山楂蘸上糖浆，等山楂上的糖浆    （填“吸收”或“放出”）热量       （填物态变化名称）成固态，冰糖葫芦就做好了。[image: image9.png]



24、如图所示是道路维修时常用的路面钻机（俗称“啄木鸟”），该机械利用压缩气体推动活塞将钻头打入路面．气体推动活塞时是将   能转化为   能；“啄木鸟”中用到了柴油机，若其机械效率是40%．则完全燃烧50kg柴油对外做的有用功是     J（柴油的热值是4.3×l07J／kg）．[image: image10.jpg]



25、电冰箱里的食物容易变干和相互“窜味”，请你从物理角度分析，食物“窜味”属于__________现象，电冰箱里的食物主要是通过__________或__________方式失去水分的。

26、为了促进广大中小学生身体素质的提高，我国推行了“学生饮用奶计划”．如图所示是一种学生饮用奶，它的净含量为200mL，若它的密度为1.25×103kg/m3，比热容为4.0×103J/(kg?℃)，冬天饮用时把它从10℃加热到40℃需要吸收_____________J的热量．加热后的牛奶散发出浓浓的香味，这是因为热牛奶温度高，牛[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




奶分子的_________剧烈；学生在饮用过程中，剩余牛奶的_________保持不变(选填物理属性)．[image: image12.png]



27、我市供热的“暖气”用水作介质，这主要是因为水的       大；用棉球在小孩的额头上擦些酒精退烧，主要是因为酒精       时要吸收热量。

28、在炎热的夏天，小明和同学们利用星期天的休闲时间来到威海国际海水浴场，他们赤着脚丫走在沙滩上，感觉沙滩很“烫”脚，而进入海水中又觉得海水很凉爽，这主要因为水的比热    （填“大于”、“小于”）沙石的比热，当它们吸收相同的热量时升高的温度不同造成的；当他们由浅水走向深水区时，感觉海底的小鹅卵石对脚底硌的轻些了，由于他们受到的    逐渐增大，小鹅卵石对脚的支持力逐渐减小的缘故；当他们在海水中游玩了一段时间上岸后，又感觉有点冷，海风一吹就更冷了，这因为水蒸发吸热，海风加快了液体表面    从而加快了水的蒸发，吸收更多的热量.

29、如图甲所示，温度计的示数是        ℃．我国第一个南极科学考察基地——中国南极长城站的平均气温为-25℃ ，最低气温可达-88．3℃，依据图乙提供的数据，在南极长城站测气温时应选用        温度计．如图丙为小明根据实验数据，描绘的某种物质发生凝固过程的图像.由图像可知，此物质是        （填：“晶体”或“非晶体”）.[image: image13.png]A
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30、2011年3月11日，日本本州岛附近海域发生里氏9.0级强震.地震造成福岛第一核电站反应堆冷却系统破坏，日本当局不断采取向反应堆空中、地面注水的方法进行冷却，这种冷却方法主要是利用了水的        大的特性.核能是        能源（填“可再生”或“不可再生”）．核电站发电利用的是        产生的能量（选填“核裂变”或“核聚变”），如果核电站每年需要50t的核燃料，而同等规模火电站每年需要6×106t的煤炭．6×106t的煤炭完全燃烧放出的热量是        J（煤炭的热值为3×107J／kg）．

31、天然气是一种清洁燃料，盐城市部分公交车和出租车开始使用天然气来代替柴油或汽油。天然气是____     ____ (填“可再生”或“不可再生”)能源，天然气与煤气相比，其优点之一是天然气的热值            （选填“较大”或“较小”），已知天然气的热值为7×107J/m3，其意义为                 ，某汽车消耗2L天然气所释放的热量为__     __J(假设天然气完全燃烧)。

32、小王家购买了一辆小汽车，小王将汽车里里外外看了个遍，发现汽车上许多地方都用到了物理知识，下面就是他思考的问题，请你帮他补充完整。
[image: image14.jpg]



（1）汽车发动机是汽油机，汽油机工作时，将内能转化为机械能的是______冲程，若单缸四冲程汽油机飞轮的转速是3600r/min，则汽油机每秒内完成      个冲程，做功     次；
（2）若轿车以90kW的恒定功率启动做直线运动，运动过程中受到的阻力不变，运动速度v与时间t的关系如图所示，则在0～50s时间内，轿车发动机所做的功为         J，轿车在运动过程中受到的阻力为        N；

33、随着人们生活水平的提高。轿车已逐步进入我国普通百姓家中.已知某国产骄车每行驶100km消耗8L汽油(1L＝10-3m3)，汽油的密度为0.71×103kg/m3、热值为4.6×l07J／kg．则
⑴10kg汽油完全燃烧时所产生的热量是         J。
⑵当该汽车以50kW的功率在平直公路上以72km／h的速度匀速行驶时，它所受到的阻力等于        N。

34、太阳能路灯的灯杆顶端是太阳能电池板，它能将太阳能转化为电能，并向灯杆下方的蓄电池充电，将电能转化为       能储存起来，供夜晚路灯照明．若在一定时间内，太阳光辐射到该太阳能电池板的能量为2.7×107J，这与完全燃烧       kg的煤放出的热量相当；这些能量经转化后，可供功率为35W的路灯工作60h，那么该太阳能路灯的能量转化效率是      %（煤的热值为3.0×107J/kg）．

35、煤燃烧时，将化学能转化为          能。煤的热值是2.9×107J/kg，完全燃烧20kg煤能放出
        J的热量。若这些热量的20％被水完全吸收，能使50kg50℃的水升高到       ℃

36、白炽灯灯泡内的钨丝正常工作时温度高达2000℃左右（钨的熔点是3410℃），长期使用后，钨丝因     （填物态变化）变细，导致灯丝的电阻变    （选填“大”、“小”），升华后的钨又    （填物态变化）使灯泡内壁变黑。

37、天然气是一种清洁燃料，沈阳市部分公交车和出租车开始使用天然气来代替柴抽或汽油．天然气是　 　 （填“可再生”或“不可再生”）能源，它燃烧时释放的内能转化为汽车的　 　能．已知天然气的热值为7×107J/m3，某汽车消耗2L天然气所释放的热量为　  　J（假设天然气完全燃烧）．　

38、如图所示是质量是200g固体的熔化实验装置，根据实验数据绘制出的曲线图，由图可知该物质是               （选填“晶体”或“非晶体”）． 在该物质熔化过程中，如果将试管从烧杯中拿出来，该物质将停止熔化．将试管放回烧杯后，该物质又继续熔化．说明该固体熔化时需要热量同时温度                 （选填“升高”或 “降低”或“不变”）， 实验中，热只能自发的由酒精灯的火焰传递给水，却不会反过来传递，说明能量的转移具有            性.根据图像和相关知识，该物质从第6分钟至第8分钟共吸收           J热，该物质的液态的C=3×103J/(kg·℃)。如果从开始记录到刚沸腾时，完全燃烧了热值为3.0×107J／kg的酒精5g．根据图像信息和相关知识，可估算出，此过程中，热转化效率是           。[image: image15.jpg]%
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39、“地球一小时”由世界自然基金会于2007年发起，号召人们在每年三月的最后一个周六晚上自愿关灯一小时，倡导节能减排行动，以共同应对全球气候变化。假设市区有5万个家庭响应号召，若每个家庭照明灯平均功率约为60W，那么在今年3月27[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




日晚上关灯一小时可节约　　　kw·h的电能，相当于　　　　kg热值为3.0×107J/kg的标准煤完全燃烧所放出的热量。

40、“寒夜客来茶当酒，竹炉汤沸火初红，寻常一样窗前月，才有梅花便不同”。茶文化中有许多的物理知识，例如：
（1）通过加热使新鲜茶叶中的水份快速        ，这便是制茶业中的“杀青”；
（2）用沸水才能很快泡出茶香、茶色，这是因为     越高，扩散现象越明显；
（3）茶壶的盖子上有一个小孔，这是利用         使壶中的水便容易倒出来；
（4）用水壶烧开水时，壶嘴会冒“白气”，这些“白气”是水蒸气遇冷        形成的。

三、实验题(注释)
41、太阳能汽车利用太阳能来驱动，真正实现了零排放，有效地减少了对环境的污染，其产业的发展日益蓬勃．某太阳能汽车，质量为350kg，顶部安装了太阳能电池板．
（1）当车上载有1500N的人和物品时，车轮与地面的总接触面积为2.0×10-2m2，则汽车对地面的压强为   Pa．（g=10N／kg）
（2）太阳能电池板将太阳能转化为   能．一般情况下，汽车在运动时，被转换的太阳能被直接送到发动机控制系统．当汽车不运动时，太阳能将通过太阳能电池板储存在蓄电池内；当太阳能电池板不能提供足够的能量来驱动发动机时，蓄电池   （选填“储存”或“释放”）能量．
（3）若汽车上的太阳能电池板的有效面积为6m2，它正对太阳时电池能够产生100V的电压，并对车上电动机提供8.4A的电流，太阳光照射到地面时单位面积上的辐射功率为1.0×103W/m2，则电池的输出功率为   W，将太阳能转化为电能的效率为   ．如果这辆汽车的电动机将电能最终转化为机械能的效率为75%，当汽车在水平面上匀速行驶时，受到的牵引力为90N，则汽车的行驶速度为   m/s．
（4）太阳能汽车采用四轮鼓式制动，有效地减少了制动距离．通过测量获得汽车以不同速度行驶时对应的制动距离（即从操纵制动刹车到车停下来的距离），数据如下表所示：
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	速度/ （m∙s-1）
	2
	3
	4
	5
	6

	制动距离/m
	0.53
	1.20
	2.13
	3.33
	4.80
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请在图中描点作出s- v2图象．根据图象反映的规律可知，当轿车速度为4.5m/s时对应的制动距离是   m．

42、小明探究物质熔化和沸腾的实验如图甲所示．今把20g某种固体碾碎后放入试管中，插入温度计，再将试管放在装有水的烧杯中加热．根据实验数据画出的图像如图乙所示．根据图像回答问题：
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（1）这种物质是__________（选填“晶体”或“非晶体”）．你判断的依据：___________ 
（2）这种物质的沸点是_________℃．
（3）实验中，热从火焰传递给水，却不会反过来传递，说明能量的转移具有         性.
（4）这种物质的液态比热容c=3×103J/(kg·℃)，从熔点升高到沸点吸热________J．实验结束时，小明发现从开始加热到实验结束的10min内消耗酒精约5g．请估算出这种装置能量的转化效率约为_________%．（酒精的热值3.0×107J／kg，估算结果保留整数）
（5）小明还发现，液体沸腾的过程中如果撤去酒精灯，试管中液体会继续沸腾片刻．其原因是______________．

43、如图所示是观察水沸腾实验的装置．
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（1）常用的温度计是根据液体       的规律制成的，图中温度计的示数是_____℃．
（2）根据下面表格中的数据，在图中用平滑的曲线画出实验过程中的“水温-时间”图象．
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（3）在0～4min这段时间内，水的内能______（选填“变大”、“变小”或“不变”），理由是__________[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




____________________________________． 
（4）若烧杯中水的质量为0.05kg，从80℃加热到90℃时，水需要吸收热量_______J．
[ 已知水的比热容为c水= 4.2×103J/（kg·℃）]
（5）实验中，我们会看到水沸腾后，在烧杯口有很多“白气”．请你运用物理知识简要说明“白气”形成的原因．

四、作图题()
44、太阳能热水器是把太阳能转化为内能的设备之一。某品牌太阳能热水器每小时平均接收4.2×106J的太阳能，在5小时的有效照射时间内，将热水器中质量为100kg、初温为20℃的水温度升高到40℃。求：
（1）热水器中的水吸收的热量Q；[c水 =4.2×103J/(kg·℃)]
（2）热水器5小时内接收到的太阳能E；
（3）热水器的效率η；
（4）若改用煤气来加热这些水，需要完全燃烧多少千克煤气？（假设煤气燃烧放出的热量全部被水吸收，q煤气=4.2×107J/kg）
五、计算题()
45、分某物理兴趣小组的同学，用煤炉给l0kg的水加热，同时他们绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化的图线。若在6min内完全燃烧了2kg的煤，水的比热容为4.2×103J／(kg·℃)，煤的热值约为3×107 J／kg。求：
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(1)煤完全燃烧产生的热量：
(2)经过6min时间加热，水所吸收的热量；
(3)煤炉烧水时的热效率。
46、安全、清洁、方便的太阳能越来越受到人们的重视和广泛利用.如图所示，一太阳能热水器内装有质量为250kg，温度为20℃的水，在阳光照射一段时间后，水温升高到80℃.［C水=4.2×103J/(kg·℃)，q干木柴=1.2×107J/kg]
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（1）水吸收的太阳能是多少?
（2）这些能量相当于完全燃烧多少千克干木柴放出的热量? 

47、某物理兴趣小组的同学，用煤炉给10kg的水加热，同时他们绘制了如图l4所示的加热过程中水温随时间变化的图线。若在6min内完全燃烧了2kg的煤，水的比热容为4.2×103J／(kg·℃)，煤的热值约为3×107J／kg。求：
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(1)煤完全燃烧产生的热量：
(2)经过6min时间加热，水所吸收的热量；
(3)煤炉烧水时的热效率。

48、汽车给我们的生活提供了便利，某汽车以72km/h的速度在平直公路上匀速行驶30km消耗了汽油2kg.
(1)请计算2kg汽油完全燃烧，放出的热量．(q汽油＝4.6×107J/kg)
(2)已知车以72km/h的速度匀速行驶时，牵引力的功率为12kW，求汽车受到的阻力．
(3)查阅资料可知：汽油机效率最高约为40%;某型号电动机的额定电压为220V，额定电流为10A，正常工作1min所做有用功是1.056×105J，求这台电动机的效率．再具体说一说与汽油机相比电动机的优势．（结合题中信息和生活经验各写一条）

49、随着人们生活水平的提高，越来越多的家庭采用“水地暖”进行取暖。其原理[image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是：在房间地而装饰层下铺设散热管道，通过管道内的热水散热提高室温。当供水温度为45℃时，单位面积的散热功率与地面装饰层材料、散热管材料的对应关系见下表：
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(1)若该地暖系统的总水量为2×103 kg，将全部的水从5℃加热至45℃，水至少需要吸收多少热量?[c水=4.2×103J/ (kg·℃)]
(2)某家庭木地板的面积为80m2，散热管材料为聚丁烯(PB)，供水温度为45℃，则该供暖系统每小时的散热量为多少焦耳?
(3)“水地暖”散热量除与散热时间、面积有关外，你认为还与哪些因素有关?请至少写出两点。

50、如图是某太阳能热水器，向其中注入50kg的水，阳光照射—段时间后，水温从10℃升高到50℃．水的比热容是4.2×103J／（kg·℃）．试求：
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（1）这段时间该热水器中的水吸收的热量是多少?
（2）如果这段时间该太阳能热水器接收到太阳辐射的热量是2.8× 107J，则这段时间该热水器的效率是多少?
（3）若用天然气来提供2.8×l07J的热量，需完全燃烧多少m3的天然气．（天然气的热值为8.4×l07J／m3，天然气完全燃烧放出的热量全部给水吸收．保留两位小数．）

51、阅读短文，回答问题
社会发展到今天，能源危机开始困扰人类．人们正在寻找各种可能的未来能源，以维持人类社会的持续发展．2006年5月24日，欧盟、美国、中国、日本、韩国、俄罗斯和印度在布鲁塞尔欧盟总部草签了一系列关于国际热核聚变实验反应堆（ITER）的协议．这是人类开发新能源的一个重大尝试，也是中国以完全平等的地位参加的最大的国际科技合作项目．
热核聚变是在上亿摄氏度的高温条件下，利用氢的同位素氘、氚在可控情况下发生的核聚变．聚变反应中释放出来的核能提供大量的热量，就象造出一个“人造太阳”．反应后的生成物是无放射性污染的氦．
已经建成的A型实验反应堆，可以在16min产生1.44×1012 J的热量．据媒体报道：lL海水提取的氢的同位素，在完全聚变反应中释放的能量，相当于300L汽油完全燃烧所释放的热量．
请根据所提供的数据进行估算，并回答以下问题：
（1） 若汽油的密度约为0.7×103kg／m3，100L汽油的质量是      （1L=l×10-3m3）．
（2） 若汽油的热值约为5×107J／kg，300L汽油完全燃烧能释放    J的热量．
（3） 该A型实验反应堆在发生聚变时可以产生1.44×1012J的热量，则A型实验反应堆的发热功率是  W，产生这么多的热量相对于需要从     L海水中提取氢的同位素．若这些热量50%转化为电能，则它可以供给一台每分钟需要消耗1.2×105J电能的空调正常工作     h．
（4） 你知道吗?在我国安徽省合肥市科学岛上也有一台“人造太阳”．阅读了上述材料和数据后，你一定会有很多感受，谈谈你对“人造太阳”的认识．        
六、简答题()
52、我国虽然有丰富的煤炭、水力和石油资源，但由于我国人口众多，人均拥有量并不多，而且资源分布很不均匀：水力资源70%分布在西南地区，煤炭已探明的储量80%分布在北方；南方人口占全国63%，能量消耗约占全国65%，而核电站具有消耗的“燃料”少，成本低等特点，只需要很少的核燃料，就能产生大量的电能；1 kWh电能的成本要比火电站低20%以上.因此，为消除我国能源储藏与消耗上的不平衡，在华东、华南等地区发展核电站是迫切需要的.
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通过阅读上面这段话，回答下列问题
1.核电站具有          ，          等特点.
2.为了消除我国在能源储藏与消耗上的不平衡性，在   、  等地区发展核电站是迫切需要的.
3.除了核能外，你还知道哪些新能源？
七、综合题()
53、安徽江淮汽车有限公司是一家大型的汽车生产基地。该厂某型号专用车在车型测试中，在一段平直的公路上匀速行驶5.6km，受到的平均阻力是3.0×103N，消耗燃油1.5×10－3m3（假设燃油完全燃烧）。若燃油的密度ρ＝0.8×103kg/m3，热值q＝4×107J/kg，求：
（1）专用车牵引力所做的功。
（2）燃油放出的热量。
（3）该专用车的热机效率是多少
54、在新农村建设中很多楼房顶部装有如图所示的太阳能、电能两用热水器，该热水器利用太阳辐射的能量加热时，能把太阳辐射能的70%转化为水的内能；用电热丝加热时，能把电能的90%转化为水的内能，该热水器也可利用太阳辐射的能量和电热丝同时加热．它的铭牌如表格所示．小明家热水器的支架与楼顶水平台面总接触面积为0.1m2．他家所在的地区（晴天）每天接受太阳辐射的时间为8h，太阳光照射地面时的辐射功率为900J/（s．m2），即每平方米的面积上每秒得到的太阳辐射能平均为900J．已知g=10N/kg，c水=4.2×103J/（kg．℃）．ρ水=1.0×103kg/m3．当热水器内蓄满水时，求：
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	x  x牌热水器
	 [来源:学。科。网Z。X。X。K]

	型号HM﹣20
	集热管数28支
	额定频率50HZ

	水箱容积150L
	集热管管长180cm
	额定电压220V

	防水等级A
	系统承压3.0MPa
	额定功率4000W

	自身质量50kg
	采光面积2.0m3
	 


（1）热水器对水平台面的压力和压强；
（2）热水器每天接受的太阳辐射能使水升高的温度；
（3）热水器将水从20℃加热到52.4℃所需的最短时间．

55、阅读短文，回答文后的问题
风寒温度
人们都有这样的体验：走在街上，穿着的衣服感觉冷暖刚好适宜，这时突然起了一阵大风，顿时感觉周身寒冷，这就是风寒效应．风[image: image31.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




寒效应会影响人们对冷的感觉，导致人体感觉的温度与温度计的示数有明显的差别．原来，人体的主要散热部位是皮肤，通过皮肤红外辐射、接触传导热量、冷热空气对流和汗液蒸发等方式散热．当无风时，在人体皮肤和周围空气之间，有一个比较稳定的空气层，由于空气是热的不良导体，可以起到保温作用；当刮风时，稳定的空气保温层不断被新来的冷空气所代替，并把热量带走．风速越大，人体散失的热量越快、越多，人也就感觉越寒冷．科学家提出用风寒温度描述刮风时人体皮肤感觉的温度．并通过大量实验找出了风寒温度和风速的关系，下表是在气温为5℃时，风寒温度和风速的关系．

	风速（km/h）
	0
	10
	20
	30
	40

	风寒温度（℃）
	5
	3
	1
	-1
	-3


（1）风会使人感觉更寒冷的原因主要是加强了下列哪种散热方式（  ）
A．辐射        B．传导         C．对流        D．汗液蒸发
（2）一个质量为50kg的人散失热量4.2×105J，如果人体没有产生相应的热量，则体温将下降______℃．［人体的比热容取4.2×103 J/(kg·℃)］
（3）利用表格给出的数据作出风寒温度—风速图像．
[image: image32.png]



（4）当气温为5℃，风速为35km/h时，地面的水会结冰吗？
答：_______.
（5）根据所给数据，用T表示风寒温度，t表示气温，v表示风速，请你写出三者关系的表达式：______________．

试卷答案
1.【解析】
试题分析：（1）晶体在熔化过程中吸收的热量正好用来完成它的熔化，而温度不升高．
（2）在内燃机的四个冲程中做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；压缩冲程压缩气体的过程中，将机械能转换为内能．
（3）因为水的比热容较大：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多，据此分析．
（4）内能与温度、质量、状态有关．
A、物体吸收热量，温度不一定增加，比如晶体在熔化过程中，虽然从外界吸收了热量，但温度保持不变．故A错误．
B、汽油机在做功冲程中把内能转化机械能，故B错误．
C、因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以暖气装置中用水来供热；升高相同的温度，水吸收的热量多，所以汽车发动机中又用水来冷却．故C正确．
D、牛奶的温度降低，则内能一定减小，故D错误．
考点：温度、热量与内能的关系
点评：本题主要考查学生对内能、温度、热传递、做功冲程和压缩冲程中的能量转化问题以及水的比热容大的应用，是中考的热点，热学的难点．要特别注意：温度升高，内能一定增加；但是，内能增加，温度不一定升高．
2.【解析】
试题分析：A、高空中的冰晶在空气中下落时，冰晶和空气之间存在摩擦，克服摩擦做功，机械能转化为内能，机械能减小，内能增大，增大的内能使冰晶熔化变成雨滴．符合题意．
B、空气中的水蒸气遇冷凝华成霜．不符合题意．
C、晶体在熔化时温度保持不变，非晶体在熔化过程中，温度不断升高．不符合题意．
D、物体的温度最低能降低到﹣273.15℃．不符合题意．
考点：熔化与熔化吸热特点；晶体和非晶体的区别；生活中的凝华现象；做功改变物体内能
点评：掌握物质的六种物态变化的名称和晶体和非晶体的重要区别．
判断冰晶在下落过程中熔化成雨滴时，内能的改变，可以从内能的影响因素：温度、质量、状态去分析，同样能得出正确的结论．
3.【解析】
试题分析：一切物体都具有内能，内能的大小跟温度有关，物体的温度越高内能越大；
改变物体内能的方法：做功和热传递，热传递是能的转移过程，即内能从高温物体向低温物体转移的过程；做功实质是能的转化过程；
分子运动是看不见的，在不知不觉中发生了变化，分子运动属于扩散现象．
A、炒肉片时，肉片的温度升高，[image: image33.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




内能增加，说法正确； 
B、肉片外的淀粉糊可以减小液体的表面积，能够有效防止肉片里水分的蒸发，说法正确；
C、在炒肉片时，肉片内能增加主要通过热传递实现的，说法错误；
D、附近能闻到肉香体现了分子在不停地做无规则的运动，说法正确；
考点：做功改变物体内能；温度、热量与内能的关系；扩散现象
点评：掌握扩散现象是分子运动的结果，知道做功和热传递改变物体内能的区别及内能和温度的关系是解答本题的关键．
4.【解析】
试题分析：（1）物体由液态变为气态的现象叫汽化，物体汽化是吸热的，汽化的两种方式是蒸发和沸腾．
（2）液体沸腾条件：一是达到沸点，二是需要继续吸热，但沸腾时温度不再改变．
（3）汽油变成汽油蒸汽属于汽化现象．
（4）海波、冰、各种金属属于晶体，蜡、松香、玻璃、沥青属于非晶体．
A、游泳后刚从水中上岸人身上的水吸收热量变成了水蒸气，这是汽化中的蒸发现象．此选项正确，符合题意．
B、锅里的水达到沸点后继续吸热会沸腾，但温度不再改变．此选项错误，不符合题意．
C、液态的汽油变成汽油蒸汽属于汽化现象，不是升华现象．此选项错误，不符合题意．
D、冰、铁是晶体，蜡属于非晶体．此选项错误，不符合题意．
考点：蒸发及其现象；晶体和非晶体的区别；汽化及汽化吸热的特点；沸腾及沸腾条件
点评：了解生活中常见的物态变[image: image34.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




化现象及吸热与放热情况、掌握液体沸腾的特点、能正确区分常见的晶体与非晶体是解决此题的关键．
5.【解析】
试题分析：A、打开醋瓶能闻到酸味是分子的无规则运动产生扩散的结果；A正确；
B、用高压锅煮食物容易熟，是因为液体的沸点随气压增大而升高；故B错误；
C、不慎滴入几滴水到锅内热油中会发出“吱吱”声，是水发生剧烈汽化现象时所发出的一种声音；故C错；
D、用煤气炉煲汤，在汤沸腾后，达到沸点，其温度不再改变．故D错误．
故选A．
考点：扩散现象；沸腾及沸腾条件；沸点及沸点与气压的关系；生活中的升华现象．
点评：此题考查了热学的多个知识点，运用分子运动论知识、汽化现象、液体沸腾的特点以及气压与沸点的关系等知识可做出选择．
6.B
7.BD
8.A
9.CD
10.D
11.D
12.D
13.AB
14.D
15.D
16.A
17.CD
18.B
19.B
20.A
21.(1)电；清洁无污染(或环保；节能；取之不尽，用之不竭)(只要合理即给分)；(2)1.25；(3)4；
22.【解析】热值是单位质量燃料完全燃烧释放的热量。同等条件下，即质量相等时可燃冰释放的热量多，所以热值大。水温度升高吸热那么有吸收的热量等于可燃冰释放的热量 ，即[image: image35.png](kg“Crxmx(60°C-20°C) = mg=mx10q__ =1kgx10x42x10'T/kg




带入计算的m=2500kg
23.热传递 熔化 放出 凝固
24.内 机械  8.6×108
25.扩散 蒸发 升华
26.3×104 无规则运动  密度或比热容
27.比热容；蒸发（或气化）
28.大于             浮力              空气流动（空气流动速度）
29.－3    酒精   晶体
30.比热容     不可再生   核裂变      1.8×1017
31.不可再生  较大 1m3的天然气完全燃烧时所放出的热量为7×107J    1.4×105
32.（1）做功     120          30     （2）4.5×106          3000
33.(1 ) 4.6×[image: image36.png]


 (2)2500
[image: image37.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




34.化学， 0.9，28  
35.热     ； 5.8×108J；    100 
36.升华    、   大    、   凝华
37.不可再生，机械，1.4×105
38.晶体，不变，方向， 2.4×104， 64％
39.3000、360．
40.汽化 ，温度，大气压，液化
41.【解析】
试题分析：（1）汽车的自重：G=mg=350N×10N/kg=3500N，
汽车对地面的压强：[image: image38.png]


；
（2）太阳能电池板可以将太阳能转化为电能，当太阳能电池板不能提供足够的能量来驱动发动机时，蓄电池释放能量来为汽车提供动力；
（3）电池的输出功率：P电池=UI=100V×8.4A=840W；
太阳光照射的辐射功率为；P太阳=1.0×103W/m2×6m2=6×103W；
太阳能转化为电能的效率：[image: image39.png]%100% =14%




；
∵电能最终转化为机械能的效率为75%，
∴P机械=P电池×η′=840W×75%=630W；
由公式P=Fv得，
[image: image40.png]


；
（4）根据表中的数据，在坐标图中先画点，再描线，注意横坐标准速度的平方，纵坐标为距离．如图所示：
[image: image41.png]v/
o 1030 30 30 35





根据图象反映的规律可知，当轿车速度为4.5m/s时对应的制动距离约是2.60～2.80m．
考点：压强的大小及其计算；速度公式及其应用；电功率的计算；太阳能的转化．
点评：本题以太阳能汽车为背景中，考查了多个物理知识点，包括压强的计算、能量的转化、效率的公式、功率的公式等，同时还考查了我们对图象的处理能力，综合性很强，有一定的难度，值得我们关注．
42.（1）晶体；熔化过程温度不变  （2）90 （3）方向   
（4）2.4×103 ；16  （5）烧杯中的[image: image42.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




水继续给它加热 
43.（1）热胀冷缩     94  （每空格1分）
（2） 作图（共2分）：要描点，明显看不到描点痕迹的不能给分；没用平滑曲线连线的，扣1分。
（3）变大  水温不断升高  （每空格1分）
（4）2100 （1分）
（5）“白气”是水沸腾时，高温水蒸气遇冷（或放热）后，液化形成的小水滴。（每个关键词1分）  （3分）
44.【解析】
试题分析：（1）水吸收的热量Q吸=c•m•△t=4.2×103J/（kg•℃）×100kg×（40℃-20℃）
=8.4×106J
（2）热水器5小时内接收到的太阳能E=4.2×106J/h×5h=2.1×107J
（3）热水器的效率η=Q/ E=8.4×106J /2.1×107J =40% 
（4）因为假设煤气燃烧放出的热量全部被水吸收，
所以煤气燃烧放出的热量Q放=Q吸=8.4×106J 
需要完全燃烧煤气的质量m=Q放/ q煤气=8.4×106J /4.2×107J/kg= 0.2kg
【考点】 热量的计算 燃料的热值 热机的效率
45.【解析】
试题分析：已知煤的质量和热值，利用[image: image43.png]


可求得煤完全燃烧产生的热量[image: image44.png][



=2kg×3×107J/kg=6×107J；由图b知，经过6min时间加热，水升高的温度值为80℃—20℃，利用吸热公式[image: image45.png]O =cmAt



求水吸收的热量[image: image46.png]Q5 =cm At



=4.2×103J/（kg•℃）×10kg×（80℃—20℃）=2.52×106 J
；烧水时的热效率等于水吸收的热量与燃料完全燃烧放出的热量之比[image: image47.png]0 _2.52x10°1
0. 6x1077




=4.2%．
考点：热量的计算；燃料的热值；热效率
46.【解析】
试题分析：（1）Q=cm△t           （1分）
　　　　       =4.2×103J/(kg·℃)×250kg×（80℃—20℃）
=6.3×107J             （2分）
公式Q=cm△t的简单运用，注意单位及书写格式，两物理量相乘，不要用“.”，要用“×”，计算过程要准确。
（2[image: image48.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




）m= Q/q          （1分）
=6.3×107J/1.2×107J/kg
="5.25" kg         （2分）
公式Q=mq的变式运用。
考点：公式Q=cm△t、Q=mq的变式运用。
47.【解析】(1)由煤的质量与热值即可计算出煤完全燃烧放出的热量；（2）由图像可知，水加热6min时间内其温度升高60℃，再由热量的计算公式计算可得；（3）烧水的效率等于水吸收的热量除煤全燃烧放出的热量。
考点：热值的计算，烧水效率的计算。
48.【解析】（1）求燃料燃烧所放出的热量时，已知热值、燃料的质量，直接代[image: image49.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




入公式计算即可；
（2）当汽油匀速行驶时，牵引力等于摩擦阻力，而牵引力可以通过功率的公式计算，因为功率已知，速度又已知，故阻力可求。
（3）已知电动机的有用功，又知道消耗的总电能，故二者相除即可得电动机的效率；然后将其与汽油机的效率相比得出其优点，或者从环保的角度分析也可以得出一些优点来。
49.【解析】（1）根据热量的计算公式，可直接计算得出，因为比热容、质量、温度变化量均是已知的；
（2）由表中的数据可知，木地板单位面积的散热功率为“90.0W/m2”，故每小时的散热量Q=PSt，代入数据计算即可；
（3）由表格发现，散热与装饰层材料有关还与装饰管材料有关；与供水的温度也有关系等。
50.【解析】
试题分析：（1）Q吸=cm(t-t0)=4.2×103×50×(50-10)J=8.4×106J         2分
（2）η= Q吸/ Q接=8.4×106J /2.8× 107J =30%     2分
（3）m=Q/q=2.8×l07/8.4×l07m3=0.33m3      2分
考点：热量的计算；[image: image50.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




能量利用效率；燃料的热值．
点评：本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式、效率公式的掌握和运用，因条件已给出，难度不大．
51.（1）70Kg（1分）   （2） 1.05×1010J （2分） 
（3） 1.5×109W（2分）   1.37×102L （2分）      1×105h（2分）  
（4） 能量储存量大，可持续发展，无污染等，只要答案符合要求即可．（1分）
52.1.消耗燃料少；成本低
2.华东;华南 
3.略
53.【解析】
试题分析：（1）由二力平衡知识可得汽车的牵引力等于受到的阻力F=3.0×103N，s="5.6" km根据功计算公式W=Fs =3.0×103N·5600m =1.68×107J 。
（2）ρ=0.8×103kg/m3，V=1.5×10－3m3，可计算出燃油质量m=ρV=0.8×103kg/m3×1.5×10-3m3="1.2" kg，燃油的热值q＝4×107J/kg，可计算出燃油放出的热量Q=" mq" ="1.2" kg×4×107J/kg =4.8×107J。
（3）热机效率为所做有用功与消耗总能量的比值，η=" W/" Q=1.68×107J/4.8×107J="0.35=35%" 。 
考点：二力平衡，公式W=Fs、m=ρv、 Q=" m" q、η=" W/" Q的运用。
54.【解析】（1）欲求热水器对水平台面的压力，应该由热水器的自重与装满水的重力相加得到；压强由压强公式直接计算即可，因为压力和面积都是已知的；
（2）欲求热水器每天接受的太阳辐射能使水升高的温度，应该先计算出辐射能，由太阳光照射地面时的辐射功率乘面积，乘时间可得到热水器接收到的辐射能量，再由效率即可得出水吸收的热量，再由热量的计算公式即可得出水升高的温度；
（3）最短时间就是既有电加热，也有太阳辐射热的情况下对水加热的时间，二者结合起来计算即可。
考点：热量的计算，电功的计算，能量的转化。
55.【解析】（1）由于人体散热常通过皮肤红外辐射、接触传导热量、冷热空气对流和汗液蒸发等方式，而吹风感到寒冷是因为稳定的空气保温层不断被新来的冷空气所代替，并把热量带走，看来它主要是通过对流来散热的，选C；
（2）根据热量的计算公式Q=cm△t，可得，体温下降的温度为△t=[image: image51.png]Y] 42x10°S
om 421077/ kg"C x50,




=2℃；
（3）利用表格中的数据，将风速与风寒温度的关系描点连线即可；
[image: image52.png]



（4）由于风寒温度是指刮风时人体皮肤感觉的温度，当风速为35km/h时，风寒温度为－2℃，这只是人的皮肤感觉的温度，但地面的水结冰则需要根据气温而定，由于气温为5℃，故地面的水不会结冰；
（5）由于通过图像可知，风寒温度与风速存在线性关系，设为T=kv+b，则在图线上找两个点，代入即可得k=－0.2℃/(m/s)，b=5℃，而气温是5℃，故它们的关系为T=" –" 0.2℃/(m/s) v +t。
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